
ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 05 DE 

OUTUBRO DE 1999. 

 

Aos cinco dias do mês de outubro, do ano de mil novecentos e noventa e nove, às dezenove 

horas e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a 

Presidência do vereador Romeo Vogel, estando ainda presentes os seguintes edis: Marli Paulina 

Scheffler Krummenauer, Ricardo Trierweiler, Dealmo Antônio Graeff, Adelar Henrique Schmitt, 

Maria Beatris Weber Enzweiler, Lori Magdalena Messer, Paulo Froehlich e Dário José Kuhn. O 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato à Secretária da Mesa Diretora, 

vereadora Lori Magdalena Messer, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada 

em discussão, não houve objeções. Sendo a mesma aprovada com 7(sete) votos favoráveis e uma 

abstenção. Absteve-se de votar, o vereador Dário J. Kuhn, por não ter participado da reunião 

anterior. Em CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Poder Executivo Municipal 

os ofícios: Of.N°140/Gab/99(número cento e quarenta barra gabinete barra noventa e nove), 

encaminhando cópia das Leis Municipais de números: N°282 e N°283; 

Of.N°142/Gab/99(número cento e quarenta e dois barra gabinete barra noventa e nove), 

solicitando prorrogação do prazo por mais quinze dias, para encaminhamento do Projeto de Lei 

que visava estabelecer o Orçamento para o exercício de 2000. Da FAMURS, a revista Município 

- Ano 1 - Número 2 - julho/agosto de 1999. Da ANABB(Associação Nacional dos Funcionários 

do Banco do Brasil) a revista Ação - N°125/AnoXIII. Da Empresa Brasileira de Correios e 

Telégrafos, exemplar do Plano Diretor de Distribuição Postal. Da Associação dos Municípios da 

Rota Romântica, relatório da reunião realizada no dia 15(quinze) de setembro, do presente ano, 

no Município de Dois Irmãos. Do Deputado Paulo Pimenta, presidente da Comissão de Finanças 

e Planejamento da Assembléia Legislativa, o Of.Circ.CFP/JICB N°142/99, informando que a 

Comissão de Finanças e Planejamento promoveria no mês de outubro do corrente ano, diversas 

audiências públicas no interior do Estado, onde seria discutido o projeto de lei que tratava do 

orçamento do Estado para o ano 2000. Convidou também os edis para se fazerem presentes na 

reunião da Comissão na região à qual pertence o Município de Presidente Lucena, conforme 

programa anexo. Da Comissão Organizadora do 1° Ciclo de Conferências Regionais de Justiça e 

Segurança, convite para participação da conferência regional de Justiça e Segurança da Região 

do Vale do Paranhana/Encosta da Serra a realizar-se no dia 09(nove) de outubro, do ano em 

curso, no Ginásio de Esportes do Colégio Santa Terezinha, no Município de Taquara. DA 

CEPAM e CORREIOS, o livro O Município no Século XXI - Cenários e Perspectivas. Do 

vereador Adelar H. Schmitt, o Of.n°024/AHS/99(ofício número zero vinte e quatro barra noventa 

e nove), solicitando que após os trâmites regimentais, fossem encaminhadas, ao Prefeito 

Municipal, as proposições: Indicação de N°022/99(número zero vinte e dois barra noventa e 

nove) e o Pedido de Informação de N°017/99(número zero dezessete barra noventa e nove), que 

seguiam em anexo. Do vereador Dário J. Kuhn o Of.n°001/DJK/99(ofício número zero zero um 

barra noventa e nove), solicitando que após ouvido o plenário, fosse enviada a Indicação de 

N°001/99(número zero zero um barra noventa e nove) e o Pedido de Informação de 

N°001/99(número zero zero um barra noventa e nove), anexos, ao Prefeito Municipal. Do 

vereador Dealmo A. Graeff, o Of.n°002/DAG/99(ofício número zero zero dois barra noventa e 

nove), solicitando que fosse colocada sob apreciação plenária, a Indicação N°002/99, anexa, e se 

recebido o voto favorável da maioria, encaminhado ao Poder Executivo. Da vereadora Lori M. 

Messer, o Of.n°005/LMM/99(ofício número zero zero cinco barra noventa e nove), solicitando 

que após apreciação plenária, fosse enviada ao Poder Executivo, a Indicação N°003/99(número 

zero zero três barra noventa e nove), que seguia em anexo. Da Assembléia Legislativa, os jornais 

Diário da Assembléia de números: N°7476, N°7477, N°7480, N°7482, N°7483 e  N°7484.  Em  

continuidade  passou-se  às  EXPOSIÇÕES  PESSOAIS.  Expôs  o Presidente da Mesa, que 

nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de 



imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Lori M. 

Messer, que procedesse a leitura das proposições na medida em que fossem apreciadas. Iniciando 

a Secretária da Mesa, pela leitura da Indicação de N°003/99(número zero zero três barra noventa 

e nove), apresentada pela vereadora Lori M. Messer, dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa 

indicou, a realização de melhorias, ensaibramento ou tapa buracos, da Estrada para São José do 

Hortêncio. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu a 

Secretária da Mesa Diretora, a leitura da Indicação N°002/99(número zero zero dois barra 

noventa e nove), apresentada pelo vereador Dealmo A. Graeff, dirigida ao Prefeito Municipal. 

Por meio desta, indicou a instalação da rede de água pública municipal na localidade de Morro 

do Pedro. Coloca a Indicação em discussão, perguntou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, se a 

questão do poço da mencionada localidade havia sido resolvida. Informou o Presidente da Mesa, 

que não havia sido feito o teste da quantidade de água que o poço poderia fornecer. Pois que a 

CORSAN pretendia instalar compressor sobre o poço para verificar a vazão. Observou a 

vereadora Lori M. Messer, que no primeiro teste, o poço não havia fornecido a quantidade 

necessária de água. Comentou ainda, o Presidente da Mesa, que se fornecesse água em 

quantidade suficiente, seria feita logo a distribuição, mas caso contrário teria que ser bombeada a 

água da localidade de Picada Schneider para abastecer a localidade de Morro do Pedro. Expôs o 

vereador Dealmo A. Graeff, que no domingo, munícipes da citada localidade lhe haviam 

apresentado queixas, dizendo que sempre estavam sendo deixados para trás. Passando-se à 

votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Durante a 

votação, comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que não tinha nada contra a Indicação, 

mas que haveria necessidade de aguardar para saber se o poço forneceria água o suficiente para 

fazer a rede de água. Manifestou-se também nesse sentido a vereadora Lori M. Messer. Também 

durante a votação, observou o Presidente da Mesa, que no momento que o poço estivesse pronto, 

seria instalada a rede de água. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a 

leitura da Indicação de N°001/99(número zero zero um barra noventa e nove), apresentada pelo 

vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a realização de conserto 

da luminária da rede de iluminação pública, localizada próximo a residência do munícipe Alcido 

Morschel. Colocada em discussão a Indicação, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da mesma, foi esse aprovado por unanimidade. Após, procedeu a Secretária da 

Mesa Diretora, a leitura do Pedido de Informação de N°001/99(número zero zero um barra 

noventa e nove), também apresentado pelo vereador Dário J. Kuhn. Por meio deste, solicitou que 

a Administração informasse quem era o responsável, concedia autorização, de uso do campo de 

Futebol Sete da localidade de Linha Nova Baixa, e, se munícipe de forma particular receberia 

autorização ou se essa era somente concedida à times que representavam alguma entidade. 

Colocado em discussão o Pedido de Informação, comentou o Presidente da Mesa Diretora, que 

não sabia se já havia alguém responsável pelo citado campo. Expôs a vereadora Marli P. S. 

Krummenauer que não havia ninguém encarregado. Observou, no instante, o vereador Adelar H. 

Schmitt, que estavam sendo realizados jogos no citado campo. Falou a vereadora Marli P. S. 

Krummenauer, que se alguém quisesse fazer jogo, só precisaria buscar a chave para ter acesso ao 

campo. Perguntou o Presidente da Mesa, quem estava de posse da chave. Respondeu a vereadora 

Marli P. S. Krummenauer, que o Vice-Prefeito, Carlos Schaeffer, havia dito que entregaria a 

chave ao Prefeito. Comentou o Presidente da Mesa, que nesse caso, certamente seria necessário a 

autorização do Prefeito para usar o referido campo.  Disse  ainda,  a vereadora Lori M. Messer, 

que ao que parecia, já havia sido aberta a cerca, possibilitando acesso sem a chave. Falou a 

vereadora Marli P. S. Krummenauer, que havia sido aberta a tela e que deveria ser deixado livre 

o acesso. No instante comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, ou que fosse colocado 

alguém responsável. Expôs ainda a vereadora Marli P. S. Krummenauer, que a Administração 

deveria dar um jeito, pois que a situação não poderia ficar da forma como estava. Passando-se à 

votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. 



Dando continuidade, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura da Indicação de 

N°022/99(número zero vinte e dois barra noventa e nove), apresentada pelo vereador Adelar H. 

Schmitt, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a instalação de rede de energia elétrica 

junto a Estrada dos Fazendeiros, na localidade de Arroio dos Ratos. Colocada em discussão, a 

Indicação, expôs o vereador Ricardo Trierweiler, que a obra já fora encaminhada, e que o início 

da mesma seria em breve. Perguntou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, se o projeto da rede já 

havia sido elaborado, e considerando resposta afirmativa do vereador Ricardo Trierweiler, 

comentou que nesse caso não haveria mais necessidade de ser encaminhada a Indicação. 

Manifestou-se o vereador Adelar H. Schmitt, considerando que o Presidente da Mesa pretendia 

dar continuidade à apreciação das demais proposições, solicitando que a Indicação fosse 

apreciada pelo plenário. Em vista à solicitação, colocou o Presidente da Mesa, em votação o 

encaminhamento da Indicação. Sendo o mesmo rejeitado com 5(cinco) votos contrários e quatro 

favoráveis. Manifestaram-se contrários ao encaminhamento, as vereadoras Maria B. W. 

Enzweiler, Lori M. Messer, Marli P. S. Krummenauer e os vereadores Ricardo Trierweiler e 

Romeo Vogel. Votaram a favor do encaminhamento, os vereadores Paulo Froehlich, Dário J. 

Kuhn, Dealmo A. Graeff e Adelar H. Schmitt. O voto do Presidente se fez necessário, 

considerando que a princípio havia ocorrido empate. Justificou o Presidente da Mesa, seu voto, 

dizendo que haviam sido dadas as devidas explicações de que o projeto estava elaborado e 

portanto era contrário ao encaminhamento da Indicação, mas não contrário à obra. Ainda durante 

a votação, comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que não teria nada contra a obra, pois 

que era favorável à essa, mas considerando que o projeto já estava encaminhado não via 

necessidade de enviar a Indicação. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a 

leitura do Pedido de Informações de N°017/99(número zero dezessete barra noventa e nove), 

apresentado pelo vereador Adelar H. Schmitt, dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio deste, 

solicitou que fosse fornecida cópia do contrato que a Prefeitura Municipal mantinha com a Vital 

Remoções e que fosse tornado público o número do telefone da entidade. Colocado em 

discussão, perguntou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, o que o colega vereador achava de tão 

importante nessa informação para insistir tanto. Indagou o vereador Adelar H. Schmitt, o que os 

colegas vereadores, que o questionavam, não viam de importante na questão. E, que para si a 

informação seria importante, mas se para alguns vereadores não fosse. Perguntou a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, por que não procurava a informação, diretamente com o Executivo. 

Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que estava procurando, apresentado o Pedido. 

Perguntou o Presidente da Mesa Diretora, se havia surgido algum problema da forma como 

estava. Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que esperava que não desse problema. 

Observou o Presidente da Mesa, que deveria ter acontecido alguma coisa, para que o colega 

vereador insistisse tanto em obter a informação. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que 

isso seria problema seu. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, 

foi o mesmo aprovado por unanimidade. Dando continuidade, expôs o Presidente da Mesa, que 

passaria-se à ORDEM DO DIA. Considerando que o vereador Ricardo Trierweiler, por motivos 

de força maior não poderia mais participar das sessões da Câmara, se fossem realizadas no 

horário habitual, e o horário de verão, que  fazia  com  que  as  sessões  fossem  realizadas 

praticamente no meio da tarde, apresentou o Presidente da Mesa Diretora, o Projeto de 

Resolução de N°03/99(número zero três barra noventa e nove), que estabelecia novo horário de 

início das sessões ordinárias e dava outras providências. Por meio deste, sugeriu que as sessões 

tivessem seu início às 21h:00min(vinte e uma horas). E, em vista de ter sido apresentado na 

presente sessão o Projeto, e sua urgência para apreciação, declarou o Presidente da Mesa, 

suspensa a Reunião, por período indeterminado, visando permitir à Comissão Geral de Pareceres, 

formular o parecer. Reaberta a Reunião, pediu o Presidente da Mesa ao Presidente da Comissão 

Geral de Pareceres, que apresentasse parecer ao Projeto de Resolução N°03/99(número zero três 

barra noventa e nove). Após pediu o Presidente, à Secretária da Mesa Diretora que procedesse a 

leitura do parecer ao Projeto. Procedendo dessa forma a Secretária da Mesa. No parecer a 



Comissão Geral de Pareceres se manifestou favorável ao Projeto, considerando que a alteração 

do horário permitiria maior participação da comunidade em vista o horário de verão. Colocado  

em discussão o Projeto, comentou o vereador Ricardo Trierweiler, que a CEASA passara a abrir 

somente no horário das 17h:30min(dezessete horas e trinta minutos) e como sua atividade 

dependia das compras que fazia no local, ficaria inviável sua participação nas sessões, caso não 

fosse alterado o horário. Destacou também, o vereador Adelar H. Schmitt, que deveria o horário 

das sessões ser favorável à todos, o que certamente também seria, visto o horário de verão. 

Passando-se à votação do Projeto de Resolução, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

seqüência, passou-se ao período do GRANDE EXPEDIENTE. Disse o Presidente da Mesa, que 

a próxima terça-feira seria no dia 12(doze), feriado nacional, e indagou sobre como ficaria a 

questão da realização da sessão. Sucedeu-se discussão, visando encontrar outro dia da semana 

que permitisse realizá-la. Mas, considerando que nos outros dias da semana, sempre houve 

alguém inviabilizado de participar, e tendo exposto o assessor jurídico de que por ser feriado, 

não haveria a necessidade de realização de sessão, optou-se por não realizar na semana seguinte. 

E, como mais nada houvesse para ser deliberado declarou o Presidente da Mesa Diretora, 

encerrada a Reunião, marcando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 19(dezenove) de 

outubro, do corrente ano, no horário das 21h:00min(vinte e uma horas) na Sede deste Poder.  E,  

para  constar,  Cesar  Alberto  Karling,  Secretário  da  Câmara,  elaborou  a presente Ata a qual 

após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 


